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Stampa situazione contabile ordinarie MULTI 

   
MSIT 

Situazione Economico/Patrimoniale con “Dettaglio clienti/fornitori” 

 
Con l’aggiornamento il programma MSIT per quel che riguarda l’elaborazione “Situazione 
Economico/Patrimoniale” è stato implementato per consentire l’esposizione del dettaglio dei singoli conti 
clienti/fornitori, sia nella stampa a sezioni contrapposte che in quella a scalare. 
 
Pertanto, dopo aver richiamato l’elaborazione “Situazione Economico/Patrimoniale” ed aver impostato 

tutti i dati richiesti, all’interno del folder “Opzioni” è presente il nuovo parametro “Inserimento dettagli 
clienti/fornitori” da valorizzare ad “S” per avere in stampa la visualizzazione del dettaglio per mastro 
clienti / fornitori movimentati nel periodo. Con “N” il dettaglio dei conti clienti/fornitori viene “nascosto” ed è 
invece riportato in stampa, come in precedenza, il totale del relativo mastro contabile di raggruppamento.  

 
 

 
 

 
Il dettaglio si può ottenere sia che la stampa della situazione economico/patrimoniale venga richiesta a 
sezioni contrapposte (parametro “Stampa economico patrimoniale a sezioni contrapposte” impostato 
a “Sì”) oppure no.  
Per ogni cliente/fornitore presente nel dettaglio è riportato il conto, la denominazione, nonché il relativo 
saldo. L'ordinamento di esposizione avviene sulla base del codice attribuito in fase di inserimento. 
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Il nuovo parametro “Inserimento dettagli clienti/fornitori” è stato inserito anche tra i parametri della 
Tabella “Personalizzazione situazione contabile” (TABSIT): è possibile, pertanto, abilitare l’esposizione 
dei dettagli clienti e fornitori nelle situazioni contabili richiamabili da MSIT, direttamente da questa tabella, 
impostando ad “S” il suddetto parametro che di default viene fornito con impostazione a “N”. 

 
 

N O T A  B E N E  

 
Si evidenzia che nella stampa della “Situazione Economico/Patrimoniale” prodotta con 
parametro “Inserimento dettagli clienti/fornitori” impostato a “S”, il dettaglio, ad esempio, dei 

clienti verrà esposto in base al segno del saldo, in Dare o in Avere, se il parametro “Eseguo 
compensazione tra saldi clienti e fornitori?” (folder “Opzioni”) è impostato a “S”. 
 

 

 
 
Considerando il caso esposto nella videata precedente se il parametro “Eseguo 
compensazione tra saldi clienti e fornitori?” è invece impostato a “N”, la compensazione non 
avviene e quindi si avrà un dettaglio clienti con i saldi esposti separatamente nelle Attività e 
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nelle Passività.  
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Verifica dati per Bilancio Saas ETS MULTI  
 

 
MUPCHECK 

Stampa di verifica 

 

 
 

Questa nuova stampa è stata pensata per verificare per le sole ditte ETS, ovvero le ditte che in 
ANADITTE hanno il parametro “Iscritta registro enti del Terzo Settore” abilitato, l’esistenza di 
correlazioni mancanti in tabella di correlazione e per controllare se presente una squadratura a livello di 
unità produttive. 
 
 

 
 
In particolare, la nuova utility “Verifica correlazioni UP e quadratura” permette di ottenere una stampa 
suddivisa per ditta con cui è possibile verificare, per il periodo indicato, quali conti utilizzati dalla ditta in 
primanota non risultano essere correlati in TABCORBS: nello specifico se nella Tabella di correlazione il 
conto risulta suddiviso tra le “Attività del terzo settore” nella stampa è evidenziato per quale di questi 
non è presente l’aggancio in TABCORBS. 
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Al contempo, nella nuova stampa è proposto un ulteriore dettaglio che consente all’utente di formulare 

una prima valutazione sull’avvenuto utilizzo del conto in fase di registrazione in primanota e sulla sua 
corretta ripartizione tra le diverse unità produttive dell’ETS. 
 
 

 
 
 
Se da questa prima valutazione scaturisce la necessità di indagare ulteriormente sull’utilizzo del conto, 
utilizzando il comando STPRI con errori (“Tipo movimenti” “E”) è possibile individuare la problematica ed 
intervenire su questa.  
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 I M P O R T A N T E  

 
È opportuno precisare che qualora siano state impostate a “S” le varie simulazioni della 
pagina Opzioni, trattandosi di una situazione contabile, in stampa verranno segnalati dei 
conti non correlati in TABCORBS o non suddivisi nelle varie attività ETS anche se non 
utilizzati in Primanota. 

 
L’utility per la verifica delle correlazioni consente inoltre di ottenere, utilizzando la funzione di “Export”, un 

file csv che contiene ulteriori informazioni sui conti utilizzati. 
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Export confronto fatturato emergenza Covid-

19 
MULTI 

   
MCALCFAT 

Export confronto fatturato per commercio al dettaglio  

 

È attiva dal 3 maggio la procedura per richiedere i contributi a fondo perduto per il commercio 
al dettaglio previsti dal Decreto Sostegni ter. Il fondo è stato istituito dal decreto-legge 27 

gennaio 2022, n. 4 (articolo 2) per contenere gli effetti negativi derivanti dall'emergenza Covid 
e per prevedere specifiche misure di sostegno per i soggetti maggiormente incisi.  
Il Fondo istituito per il rilancio delle attività economiche con una dotazione di 200 milioni di 
euro per l’anno 2022 è finalizzato alla concessione di aiuti in forma di contributo a fondo 
perduto a favore delle imprese che svolgono in via prevalente attività di commercio al 
dettaglio identificate dai seguenti codici della classificazione delle attività economiche 

ATECO 2007: 47.19, 47.30, 47.43, tutte le attività dei gruppi 47.5 e 47.6, 47.71, 47.72, 47.75, 
47.76, 47.77, 47.78, 47.79, 47.82, 47.89 e 47.99. 
Le suddette imprese dovranno inoltre: 

• presentare un ammontare di ricavi riferito al 2019 non superiore a 2 milioni di euro; 

• aver subito una riduzione del fatturato nel 2021 non inferiore al 30% rispetto al 2019; 

• avere sede legale od operativa nel territorio dello Stato e risultare regolarmente 

costituite, iscritte e “attive” nel Registro delle imprese per una delle attività che 

rientrano tra quelle sopra elencate; 

• non essere in liquidazione volontaria o sottoposte a procedure concorsuali con 

finalità liquidatorie; 

• non essere già in difficoltà al 31 dicembre 2019, come da definizione stabilita 

dall’articolo 2, punto 18, del regolamento (UE) n. 651/2014 della Commissione, del 

17 giugno 2014, fatte salve le eccezioni previste dalla disciplina europea di 

riferimento in materia di aiuti Stato di cui al comma 3; 

• non essere destinatarie di sanzioni interdittive ai sensi dell’articolo 9, comma 2, 

lettera d), del decreto legislativo 8 giugno 2001, n. 231. 

Il Decreto Direttoriale del 24 marzo 2022 fornisce le indicazioni operative sulla presentazione 
delle domande nonché i termini di presentazione delle domande: è possibile presentare 
domanda per l’accesso ai contributi a Fondo perduto per le attività di commercio al dettaglio 
fino al 24 maggio 2022 esclusivamente mediante procedura telematica disponibile sul sito 

istituzionale del MISE. 
 
 

N O T A  B E N E  

 
Come annunciato il programma MCALCFAT è stato rivisto per facilitare l’utente 
nell’individuazione del calo di fatturato previsto dal DL n. 4 del 2022 di quei soggetti che 

in possesso dei requisiti di accesso richiesti per la presentazione dell’istanza, hanno 
diritto all’agevolazione, riconosciuta sotto forma di contributo a fondo perduto. 
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Il programma MCALCFAT permette di generare un tabulato con cui l’utente può effettuare un controllo 
per individuare quei soggetti che presentano un’eventuale calo di fatturato non inferiore al 30% per l’anno 
2021 mettendolo a confronto con l’annualità 2019. 

 

 
 
 
A questo punto se i soggetti che presentano il calo di fatturato richiesto, rispettano gli ulteriori requisiti 
necessari per essere ammessi alla richiesta di contributo, tra cui lo svolgimento come attività prevalente di 
una di quelle identificate dai codici ATECO indicati nel decreto e un ammontare dei ricavi nel 2019 non 

superiore ai 2 milioni di euro, potranno procedere alla presentazione dell’istanza. 
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N O T A  B E N E  

 
Per facilitare ulteriormente la ricerca dei soggetti destinatari del contributo, in fase di 

inserimento dei dati per l’elaborazione dell’export, l’utente può intervenire all’interno del 

folder “Filtri” e con l’icona   procedere alla creazione del filtro “Codice 

ATECO 2007” indicando la “Condizione” - “Compreso fra” e come range di codici ATECO 
quello previsto dal decreto (ovvero da 47.19.10 a 47.99.20). 
 

 

  
 

Dall’elenco ditte così filtrate ed esposte nell’export andranno quindi considerate 
esclusivamente quelle che svolgono una delle attività di commercio al dettaglio (in via 
prevalente) identificate dai codici della classificazione delle attività economiche ATECO 
2007 previste dal decreto.  

 
Non riuscendo l’utility ad intercettare l’informazione circa l’ulteriore requisito richiesto relativo 
all’ammontare dei ricavi che nel 2019 non deve risultare superiore a 2 milioni di euro, tale dato non viene 
esposto nel tabulato: potrebbe essere utile per individuare i ricavi del 2019 far riferimento come nelle 

ultime istanze di contributo a fondo perduto, ad esempio contributo perequativo, alla dichiarazione Redditi 
2020 in cui il dato è desunto dagli specifici righi. 

 
 
 



MULTI – IMPLEMENTAZIONI 

 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

11 

 
 

Torna all’indice 

 
Per tutti gli ulteriori chiarimenti circa la modalità operativa del comando MCALCFAT si rinvia alle note 
operative di release MULTI, versione 2020.01.09. 

 

Stampa situazione dichiarazioni Iva2022 MULTI 
  

  
SITDIC22 

Prospetto versamenti Iva 

 

Si fornisce la nuova stampa “Prospetto versamenti Iva”, richiamabile dal comando SITDIC22. All’interno del 
comando è infatti presente la nuova scelta di “Elaborazione” “Versamenti Iva”. 
La stampa riproduce il prospetto “Versamenti” di GIVA22. 
 
 

 
 
 
Nella stampa che si ottiene viene proposto un quadro dettagliato della dichiarazione, che evidenzia per 
ciascun dichiarante la situazione dei debiti/crediti scaturiti dalla Dichiarazione Iva annuale e lo stato del 

tributo in F24. 
Sono quindi esposti due dettagli, il “Dettaglio crediti/debiti” della Dichiarazione Iva e il “Dettaglio F24”. 
In entrambi sono visualizzati il Totale a credito o dovuto (6099 CR/DE), il totale da versare, le eventuali 
rate con cui si intende estinguere il debito ed i relativi importi, gli interessi calcolati automaticamente ed in 
base al numero di rate indicate sono visualizzate le varie scadenze. 
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Gestione modello Liquidazioni Periodiche MULTI  
 

 
LIQPER03 

LIQPER03 – Funzione Firma Digitale 

 
Il cliente che adotta la Firma digitale ha accesso al processo di firma tramite la funzione dedicata 
“FirmaDigitale” attiva a fondo pagina . 

Da quest’anno con la selezione della funzione “Firma digitale”, se la Comunicazione 

risulta con lo stato di “Chiusa” si accede ad una griglia in cui sono esposti i modelli disponibili alla firma, 
riferiti al dichiarante in selezione. I modelli dichiarativi, Liquidazione periodica e Impegno alla trasmissione 
sono ora disgiunti, l’utente potrà quindi scegliere se inviare alla firma digitale la sola Liquidazione 
periodica, il solo impegno o entrambi. 
 

 
 
 
Se la dichiarazione non è stata ancora chiusa, selezionando uno dei modelli in elenco verrà segnalata a 
video l’impossibilità di procedere alla firma dei modelli.  

 
 

 



MULTI – IMPLEMENTAZIONI 

 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 

14 

 
 

Torna all’indice 

Con la dichiarazione chiusa, alla selezione del modello da firmare si attiverà la connessione alla 
piattaforma digitale che, tramite le informazioni acquisite dall’anagrafica intermediario CON.TE, 
predispone la lavorazione dei documenti. 

 
Se nell’intermediario di Console non sono state inserite tutte le informazioni necessarie per il processo di 
firma verrà segnalata a video la problematica riguardante la configurazione dell’intermediario stesso. Ne 
riportiamo una d’esempio. 
 
 

 
 
 
In tal caso si consiglia di verificare l’anagrafica dell’intermediario di CON.TE, scheda credenziali 
“Connettore Digital”. 
 
Con credenziali intermediario valide il processo di firma viene automaticamente avviato dalla procedura 

proponendo una griglia con le anagrafiche firmatari del modello dichiarativo con relativi recapiti (E-mail e 
cellulare).  
 
Nella griglia è proposto automaticamente quanto indicato nell’anagrafica generale ANAGEN del 
firmatario, folder “Anagrafica completa”, sezione “Recapiti”, per quanto concerne i dichiaranti, mentre 
per l’intermediario sono riportati i dati presenti in TABE24. 

 

N O T A  B E N E  

 
In TABE24 “Anagrafica intermediario telematico”, nella 3° pag., è presente il flag, “Abilita 
come firmatario in FEA” disattivato di default da barrare solo nel caso in cui si desideri che 
anche l’intermediario sia firmatario del modello dichiarativo. 
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Le informazioni sono comunque editabili e gestibili manualmente da tale contesto. Indispensabile è la 
presenza del “Numero cellulare”, che è usato per garantire informazioni, ricevere l’avviso di documenti 
da firmare ed inviare autorizzazioni tramite codici OTP e dell’“ Indirizzo e-mail”, utile per garantire 
comunicazioni e ricevere avvisi: come detto, la procedura le riporterà in automatico se indicate nelle 

anagrafiche dei firmatari. 
 
 

 
 
 
Completano le informazioni relative al/ai firmatari la “Data massima entro la quale il documento dovrà 
essere firmato” ed il “Codice fiscale dell’intestatario certificato digitale”, aggiornato e proposto da 
anagrafica di CON.TE, “Intestatari certificati”, presente nella cartella “Gestione intermediari abilitati”.  
 

A fondo pagina sono poi presenti i bottoni, “FEA Remota”, da selezionare per effettuare la firma remota 
tramite telefonata e autorizzazione con codice OTP e “Grafometrica”, per effettuare la firma digitale 
utilizzando la piattaforma TS DIGITAL e supporti di memorizzazione biometrica. 
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Modalità firma “FEA Remota” 
 
Una volta selezionata la modalità di firma “FEA Remota”, il programma avvia la connessione alla 
piattaforma TS Digital. 

 
A questo punto tornando alla Gestione Modello Liquidazione Periodica, nei dati di testata, verrà 
visualizzato lo stato di avanzamento del processo di firma della Comunicazione. 
 
 

 
 

 
Lo stato di avanzamento del processo di firma dei documenti in elenco, può essere visualizzato 
richiamando la funzione “FirmaDigitale”. Supponendo di aver inviato in firma la sola Comunicazione 
Liquidazione periodica, troveremo la seguente situazione. 
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Se tutto è impostato correttamente, ai firmatari sarà recapitato un messaggio e-mail contenente il l ink del 
documento, con cui si avvisa il firmatario che il modello dichiarativo attende di essere validato.  
 

 

 
 
 
In qualsiasi momento ma comunque entro la data di scadenza (indicata nella maschera “Richiesta email 
e cellulare dei firmatari”), i soggetti invitati a firmare elettronicamente quanto gli è stato inviato, possono 
avviare il processo di firma decidendo di accettare o rifiutare quanto inviato, in modo del tutto trasparen te 

sia per lo Studio di consulenza che per l’utente finale. 
 
La firma del documento è semplice e intuitiva, i passaggi sono esposti in modo chiaro e puntuale nel testo 
della e-mail inviata. Attenendosi a quanto indicato, il firmatario “Vede il documento” tramite la 
Piattaforma Digitale di TeamSystem in formato “.Pdf” e procede alla firma mediante l’utilizzo del proprio 
device connesso a Internet (PC o Tablet o smartphone). 

 
Il bottone “Inizia firma” va selezionato per apporre la firma negli appositi spazi posizionandosi con il 
cursore sul campo evidenziato e firmare con un semplice click. 
 

 
 
 
Viene anche evidenziato il nome del firmatario. 
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Dopo aver firmato nel campo evidenziato si accede alla maschera di Riepilogo delle firme, selezionando il  

bottone “Conferma”, il firmatario viene invitato a chiamare un numero verde con cui avviene la gestione 
online del documento firmato (se abilitato il flag “Sms per FEA” verrà richiesto di indicare il codice OTP 
ricevuto via sms). 
 
Terminato il processo di firma, se andato a buon fine, sarà visualizzata una videata che conferma 
all’utente la corretta apposizione delle firme richieste. 
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Tornando nella gestione del modello dichiarativo e selezionando nuovamente la scelta “Firma Digitale” 
verrà visualizzato il file firmato con lo “Stato” modificato da “Alla firma” a “Firmato”. 
 

 

 
 
 

Nel caso di più firmatari lo stato restituito potrebbe risultare “Parzialmente firmato” se la firma non è stata 
apposta da tutti gli incaricati e quindi non può essere considerata completata l’intera operazione.  
Lo “Stato Dichiarazione” è al contempo esposto nella testata dei dati di LIQPER03.  
 
 

 
 
 
Una volta che il firmatario ha completato l’operazione di firma, il documento viene dunque restituito con la 
firma apposta. 

L’intermediario potrà visualizzare le diverse fasi in cui si trova il documento da firmare monitorandolo da 
“Firma Digitale”, e quindi riselezionando il relativo bottone presente a fondo pagina, che evidenzierà lo 
“Stato” del documento. 
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Identico procedimento per la firma dell’impegno alla trasmissione. Lo stato dell’impegno verrà evidenziato 

nella testata di LIQPER03. 
 
 

 
 
 

 N O T A  B E N E   

Se si opta per la firma congiunta di entrambi i modelli ovvero “Liquidazione periodica, Impegno” 
(terza opzione in griglia) lo stato di avanzamento del processo di firma verrà proposto di fianco al 
singolo documento. 
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Gestione invio PDF MULTI  
 

 
PDFMUL 

Comunicazione liquidazioni periodiche e Impegno Liquidazioni periodiche 

 
Da PDFMUL, così come per la Dichiarazione Iva, anche per la Comunicazione Liquidazioni periodiche viene 
data la possibilità di selezionare se procedere alla firma digitale della sola Liquidazione periodica, del solo 
impegno alla trasmissione o di entrambi: i modelli dichiarativi risultano quindi disgiunti (Comunicazione 

liquidazioni periodiche e Impegno Liquidazioni periodiche), consentendo all’intermediario di scegliere quale 
tipologia di documento inviare alla firma massivamente. 
 
 

 
 
 

L’invio disgiunto è attivabile anche per periodi d’imposta antecedenti al 2022 (ad esempio 4° trimestre 2021).  
Da PDFMUL è inoltre possibile procedere all’invio/archiviazione o all’invio alla Digital Box dei singoli modelli.  
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Comuni/Aggiornamento codici comuni 

2022 
MULTI 

  

  AGGCOM22 

Modifica denominazione Comune 

 
Con provvedimento del 15/02/2022 n. 196 - 3272 il Consiglio Regionale della Regione Piemonte ha 
deliberato di modificare la denominazione del Comune di Casorzo in Casorzo Monferrato. 

Per recepire tale modifica, con la presente versione, viene aggiornata la Tabella “Comuni” (archivio 
TABCOM – “Codice catastale comune” B991). 
È inoltre predisposta l’utility AGGCOM22 che va eseguita per aggiornare automaticamente gli archivi 
ANAGEN (Anagrafica Generale) e ANADITTE (Anagrafica Ditte) sostituendo la vecchia descrizione con la 
nuova. 
 

 

 
 
 
Oltre alla selezione delle anagrafiche generali ed alle anagrafiche ditte da aggiornare, occorre definire se 
procedere o meno ad una variazione storica delle anagrafiche interessate dal cambio di descrizione comune 
(opzione “Creazione variazioni storiche” a “Sì”) e se procedere alla suddetta elaborazione (in caso 

affermativo, il programma mostrerà la data del 03/03/2022 ovvero dell’entrata in vigore della 
variazione).  
 
Qualora l’elaborazione venga confermata con “No”, non avverrà, di fatto, alcun aggiornamento delle 
anagrafiche. 
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A T T E N Z I O N E  
 

È opportuno ricordare che la creazione delle variazioni storiche delle Ditte potrà avvenire solo 
se l’anagrafica Ditta è collegata ad una anagrafica generale. 

 

 

 

 
 

 
 

Gestione passaggio Paghe v.3/Contabilità-

Importazione contabilità paghe da file 

esterni 
MULTI 

  

  
PCON/PAGHEST 

Ditta storicizzata 

 
Con l’aggiornamento si modifica la procedura che, in caso di ditta con storicizzazione per passaggio di 
contabilità (ad esempio da ordinaria a semplificata), consentirà la generazione in Primanota delle scritture 
relative alle PAGHE anche se PCON è eseguito indicando l’anno ante storicizzazione. 
 

A seguito di tale modifica sono inoltre aggiornate la stampa grafica e l'export delle registrazioni eseguite in 
primanota da PCON e PAGHEST – Gestione movimenti paghe. 
 
 
 



MULTI – IMPLEMENTAZIONI 

 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 
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Tabella Causali prestazioni MULTI 
  

  
TABE14 

Nuova causale prestazione 

 
La legge di bilancio 2022 (art. 1 comma 763) è intervenuta sull'art. 5 del DL 34/2019 in tema di agevolazioni 
fiscali sul rientro dei cervelli in Italia, consentendo (analogamente a quanto già avvenuto per i lavoratori 
impatriati) ai “docenti e ricercatori” che abbiano trasferito la residenza in Italia dall'estero prima del 2020 e 
che alla data del 31/12/2019 risultino beneficiari del regime di cui all'art. 44 del DL 78/2010, di optare in via 
onerosa per la prosecuzione del regime. Le modalità per l’esercizio dell’opzione sono state stabilite con 

Provvedimento 102028 del Direttore dell’Agenzia del 31/03/2022.  
Per gestire le situazioni in cui detti soggetti abbiano scelto di estendere l’applicazione dell’opzione su citata è 
stata pertanto predisposta la causale prestazione standard: 

 

✔ 169 = “DOCENTI E RICERCATORI RESIDENTI < 2020 PROLUNGAMENTO SU OPZIONE DL 

78/2010”.  

 


